

您的专属定制报道  
纸条

## 新政前办了准生证还需做一孩登记吗

“最近小区楼下贴了一张通知,说是孩子出生三个月内要带着身份证、户口本、结婚证去社区办理一孩登记。”烟台芝罘区居民胡先生电话中对记者说,“我上网查了一下,一孩登记是取消准生证后的新政策,之前我已经办理了准生证,办证的时候也上交了夫妻双方身份证、户口本、结婚证,生完孩子第一时间跟街道的计生办说了,现在我还需要一孩登记吗?”

我和对象的户口都在老家,如果需要登记,往返拿户口本也需要时间,有没有简便的办法?”

据了解,新修订的《山东省人口和计划生育条例》取消了一胎准生证,新政于去年5月30日实施。由于不少居民去年年初新政没有实施时就办理了准生证,而年底孩子出生正好赶上了新政实施,这部分“卡在中间”的市民就遇到了胡先生那样的问题。

对此,记者咨询了烟台市卫计委发展规划科,工作人员答复,新政策实行前办理了准生证的也需要一孩登记,因为一孩生育登记是再生育审批、领取独生子女父母光荣证、享受计划生育优先优惠服务的依据。“登记时要携带夫妻双方身份证、户口本(或户籍证明)、结婚证、一孩出生医学证明、流动人口在现居住地办理一孩生育登记的,还需提

供流动人口生育证明或居住证等。”市卫计委发展规划科工作人员说,办理地点在男女双方户籍地、现居住地乡镇(街道)计生办,“不过,像胡先生这种情况,由于实际困难,同时办理准生证时已经递交了相关材料,进行一孩登记时,可以只带计划生育服务手册和孩子的出生证明。”

本报记者 李楠楠

# 过继给伯父,就能不养亲爹了?

## 法院判决:过继前已被亲生父母养大成人,对亲生父母仍需尽赡养义务

“我是你亲爹,把你养大成人,你凭啥不给我支付医药费?”“我早就过继给大伯了,我没有义务赡养你了。”一边是八旬老父的接连质问,另一边是儿子的强硬反驳。日前,济南市长清区人民法院判决,儿子应履行赡养义务,每月向亲生父母支付抚养费,分担医疗费。

本报记者 宋立山

### ● 纠纷

#### 亲爹生病花钱,过继出去的儿子不管

日前,济南市长清区的胡某友被自己的亲生父亲胡某下告上法庭,原因是儿子不肯为父亲支付医药费。

已年过七旬的原告胡某下共生有两男三女,长子胡某友(即本案被告,1957年生),次子胡某才,长女胡某英,次女胡某凤,三女胡某荣,现均已成年。

“我是你亲爹,我老了,你凭啥不给我支付医药费?”胡某下诉称,2009年他因前列腺疾病花费24752.59元,均由他本人及其他子女借款

支出。大儿子胡某友不履行赡养义务,对他不管不问,所以,他才忍痛将大儿子告上法庭,请求法院判令对方支付每月200元赡养费,住院医疗费承担二分之一,今后医疗费承担二分之一。

“我早就过继给大伯了,对你没有赡养义务。”法庭上,胡某友也不甘示弱,他辩称自己28年前就已被过继给大伯胡某春,与无配偶无子女的大伯形成继父子关系,因此对亲生父亲已没有赡养义务。

### ● 判决

#### 每月都要向生活困难的亲爹付赡养费

长清区人民法院查明,早在1986年3月,被告胡某友为了伯父今后的生活保障,双方确实签订了供养协议书并经长清县公证处做了公证。除了这份伯侄之间的供养协议外,法院还查明了胡某友和胡某下父子之间的养老协议,这份签订于1980年的协议实际上是一个分家证明,其中载明,胡某友(当时已婚)和二弟胡某才(当时未婚,待婚后)每年应分别向胡某下交付多少斤养老的小麦和玉米,多少生活费,甚至连红白喜事各交一半都写得清清楚楚。

这两份协议到底哪个说了

算呢?长清区人民法院审理认为,根据法律规定,子女对父母有赡养扶助的义务,子女不履行赡养义务时,无劳动能力或生活困难的父母,有要求子女给付赡养费的权利。现原告已年迈,无劳动能力和生活来源,被告胡某友作为原告之子应当履行赡养义务。并且“过继”的供养协议书签订时,原告已将被告抚养成人,因此被告负有赡养原告义务。原告要求被告每月支付赡养费200元,符合法律规定,法院予以支持。原告所花费的医疗费,应根据其赡养人数合理分担。



### ● 律师说法

#### 是否构成收养关系是判案的关键

齐鲁律师事务所资深律师陈瑞福对该案分析说,“过继”是个民间术语,关键是看能不能构成法律上的收养关系。如果构成收养关系,那么胡某友就跟亲生父母不存在权利义务关系了,即便亲生父母尽过一定的抚养义务,胡某友也可以不承担赡养义务。如果不构成收养关系,那么胡某友必须赡养亲生父母。

那么,胡某友跟伯父到底是否符合收养关系呢?陈瑞福说,1992年我国收养法才正式实施,胡某友被“过继”时尚无该法。一般来讲,如果过继发生在收养法实施

之前,且双方存在抚养关系,则可默认为具有法律意义上的收养关系,否则就不符合收养关系;如果过继发生在收养法之后,且未办理收养登记的,则不论双方是否存在抚养关系,均不具有法律认可的收养关系。

“但是,胡某友过继给伯父时已经29岁了,其亲生父母已经完全将他抚养成人,而且双方存在养老协议。”陈瑞福说,从判决来看,法院并未按照收养关系处理,而只是认为,胡某友与伯父存在供养协议,两个协议的权利义务关系均客观存在,并未发生冲突。

### 特别提示

## 海淘年货注意“违禁清单”

春节将至,各大跨境电商纷纷打出各种优惠招牌,吸引更多的“海淘者”购置“洋”货过半年。然而,记者4日从天津出入境检验检疫局邮检办事处获悉,最近,很多“海淘者”由于对法律法规不了解,造成花钱购置的年货因禁止进境被退货、被销毁。

例如,近期,邮检办事处工作人员从EMS现场查获来自英国的液体奶两批次,共计20公斤,两批次为同一收件人;查获来自法国、比利时的酸奶10批次,共计18.8公斤;从来自日本的进境EMS邮包中查获鲜奶果子(布丁类奶制品)两箱,重约20公斤。另外,还多次从进境快件中查获海参、鱼肚、燕窝等营养品,且查获量随业务量环比翻倍,呈大幅上升趋势。

据介绍,我国禁止携带、邮寄入境的16大类物品包括:

首先,活的动物:包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物。其次,动物制品:肉类及其制品;水生动物产品;动物源性奶及奶制品,包括生奶、鲜奶、酸奶,动物源性的奶油、黄油、奶酪等奶类产品,奶粉不在其中。蛋及其制品如咸蛋、蛋黄酱等蛋源产品;燕窝(罐头装燕窝除外)。另外,新鲜果蔬:新鲜水果、蔬菜、烟叶(不含烟丝)、种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料和有机栽培介质,包括多肉植物。其他还包括生物样本、动物尸体、土壤等。

宗禾

  
**MONARQUE**  
 FINE WINES

**澳大利亚摩纳克庄园**

青岛正东国际贸易有限公司(中国)总经销  
 地址: 青岛开发区黄浦江支路海山花园  
 招商电话: 0532-86768159/86889387  
 网址: www.monarque.cn  
 微信号: monarque-wine

